

# 奏响绿色新乐章

## ——通山县闯王镇转型发展走笔

咸宁日报全媒体记者 宋文虎 通讯员 徐逸森 谢钊

闯王镇位于通山县九宫山北麓,曾是以前产而闻名的工业大镇。进入新的发展阶段,随着国家绿色发展战略深入推进,转型发展势在必行。

近几年,闯王镇紧紧抓住战略机遇,通过实施矿山复绿改善生态环境、招引绿色产业壮大经济实力、建设美丽乡村湾连接乡村振兴等切实有效措施,奏响了绿色转型发展新乐章。

### 实施矿山复绿,打好绿色转型基础

23日,风和日丽,记者来到闯王镇高湖村富家山,松树、沙树接连成片,布满了整个山头。置身其中,满眼都是翠绿。不待旁人提起,完全想不到这里曾是光秃秃的矿山。

“毫不夸张地说,整个山头一棵树也找不到。”高湖村村支书谢仲钦举着手比划着说,几十家矿企、上百台机械和人员,把这里搞得乌烟瘴气。

“钱是赚了,但给生活造成的影响太严重了。”4组村民宋神清说,自来水全部变成了黄色,无法使用,遇到大雨天,连家都随时可能被泥石流掩埋。

好在,2016年根据国家绿色发展要求,矿山开采被叫停,生态修复全面推进。

“将所有矿区进行掩埋填土后全部种上树木。”镇林业站站长孔祥和说,必须让1300余亩矿山重新披上绿衣。

当年,该镇积极联合原国土、林业等相关部门,大力实施矿山复绿工程,定期进行检查补种,确保尽快实现满山复绿。

如今,富家山重新恢复了美丽颜值,生态环境得

到改善,群众生活幸福感显著提升。

坳坪村风坳山同样属闯王镇三大矿山之一,过去被开发得满目疮痍。2016年,该村坚决关闭矿山,并通过村集体投入150万元,种植杨梅为250多亩矿山复绿。

如今,杨梅树布满整个山头,郁郁葱葱,微风拂过,一股淡淡的树香沁入心旷神怡。

目前,该镇高湖村、集潭村等近13000亩矿山、荒山已全部实现复绿。

### 招引绿色产业,增添绿色转型动力

行至高湖村3组,道路一侧绿意盎然,农民穿插其中,或除草、或施肥。

“这是去年种的黄花草,是镇里为我们村引进的农业项目。”谢仲钦满脸笑容地介绍。

去年疫情稳定后,该镇党委主要成员外出招商引资,经多次商谈,最后成功引入湖北财宝农林开发有限公司投资建设黄花草种植项目。

该项目总投资300余万元,占地面积1000亩,去年7月正式启动,如今已完成600余亩种植任务。

“既不污染环境,又可以带动村庄发展,希望多引进这种绿色项目。”谢仲钦介绍,该项目不仅以每年200元每亩的价格给农户支付土地流转资金,还成功带动了58名农户就业增收。

“绿色环保,这种项目我们十分欢迎。”镇长曾欣宜说,闯王镇重点招引各类绿色环保项目,近五年共引进这样的项目34个。

安麟源建筑材料厂位于汪家畈村,是该镇2018年引进的一家绿色环保企业。该厂总投资1.5亿元,

主要利用矿山废弃渣料、建筑垃圾等制成彩色铺路砖,年可处置建筑垃圾、矿山废渣约100万吨,年产值达7000余万元。

“我们有原材料需求,镇里有处理矿山废渣需求,可以说是合作共赢。”安麟源负责人周义安说,公司发展与闯王镇绿色发展道路不谋而合。

### 增强环保意识,激发绿色转型活力

步入汪家畈村,树青草嫩、鸟语花香,路宽村美。

“如今的景象得益于村里开展的绿色文明行动。”村长汪细刚说,绿色环保理念正一步步扎根村民心底。

“过去,村中乱堆乱放、垃圾遍地、臭气难闻。”村保洁员汪传东说,外乡人员从这过都直摇头。

改变村民绿色环保意识一刻也耽搁不得。该村迅速召开党员组长会,商议制定文明村规。

该村通过村广播、宣传栏和入户等方式向村民宣传绿色文明理念,制定惩罚制度和爱心超市积分兑换办法。从此,环境美了,民风好了,人的精神面貌也大变了。

“乡风文明是乡村振兴目标之一,也是闯王镇实现绿色转型发展的内生动力。”镇党委书记阮家鹏说。

近年来,该镇牢牢抓住农村精神文明建设这个“牛鼻子”,不断完善村规民约,发动党员、教师、乡贤、道德模范,举行屋场连心会和志愿服务,引导村民改变观念和坏习惯。

目前,该镇正通过开展“最美家庭”“传承传家宝·传承好家风”“最美儿媳”“洁美家庭”等一系列活动,村民积极主动参与其中,文明素质极大提升。

# 崇阳「文艺轻骑兵」放歌西庄牡丹小镇

本报讯 记者丁伟、通讯员陶然报道:崇阳三月春光好,今朝国色更妩媚。3月28日,2021崇阳“我们的中国梦”——文化进万家活动暨首届牡丹花开乡村文化旅游节在石城镇西庄村举行。

赏牡丹国色,品诗意山水。西庄牡丹小镇以绳武周家御赐牡丹的历史文化为背景,共投资1.2亿元,围绕打造乡村振兴示范村,建有牡丹园、雷竹园、水果园、度假山庄、农家乐等,是集观光旅游、民俗文化、休闲度假、产业发展于一体的田园综合体,也是崇阳县着力打造特色产业增长极的又一特色小镇。

活动现场,舞蹈《盛世花开》、歌伴舞《国家》《走进新时代》,歌颂中国共产党带领着中国人民走向美好生活、走向共同富裕的光辉历程。诗朗诵《慧眼看石城 美丽乡村行》、三句半《大寨兴苑喜乔迁》,描绘了公路四通八达、新居错落有致、村庄生态宜居、产业红红火火、百姓生活幸福的新景象,表达了石城人民对幸福美好生活的热切期待……一个个精彩的文艺节目,为前来观赏的人们带来了绝美的视觉盛宴。

今年是中国共产党成立100周年,崇阳县以节庆活动为抓手,采取“文艺轻骑兵”小分队形式,组织编排了一批传递党的声音、歌颂伟大祖国、反映时代新风的优秀文艺节目,送到老百姓的家门口,为农村文化生活注入了新的内涵,彰显出文化振兴乡村的强大精神动力。

近年来,崇阳县坚持以美丽乡村建设为载体,大力实施乡村振兴战略,促进三产融合,构建起以“两茶两竹”、中药材、水果、花卉苗木等为特色的现代农业产业发展格局,荣获“国家生态文明建设示范县”。

## 我为群众办实事

### 嘉鱼县渡普镇烟墩村 拓宽友谊路 通向幸福路

本报讯 记者谭宏宇、通讯员任思源、卢建报道:3月16日,在嘉鱼县渡普镇金水河边,烟墩村友谊路拓宽提升工程正在进行。

友谊路从净堡村、烟墩村、渡普村延伸向渡普集镇,是重要的乡村道路,全长3公里,关系着周边400余户群众的出行问题。

“主要问题是太窄了。”家住烟墩村的李永华,家门口就是友谊路。他说,这条路通往后湖渔场,常有运输车辆通过,一旦遇到会车的情况,非常麻烦。

“走路都不方便,真是天晴一身灰,下雨就一身泥。”今年75岁的陈文桂盼着修路已经好几年了。

据了解,友谊路目前宽3米,是村民生产生活的重要通道,车辆来往频繁。由于年久失修,道路出现断裂、沉降、坑洼不平,村民出行存在安全隐患。

听到村民呼声,面对渔场对外运输的压力,烟墩村村委会积极向渡普镇人民政府协调,解决村民生产生活存在的问题。

目前,土方回填作业已完成一半。拓宽项目施工负责人介绍,土方回填完成后,将在道路两侧栽植桂花、紫薇等植物进行绿化,并修建文化广场等设施。

“本工程将对道路加宽至5.5米,前期已申请投入资金20余万元,路基沉降后,计划下半年进行硬化施工。”村两委工作人员说,改造一新的友谊路计划于年底通车,将大大方便村民出行。现在,主要做好沟通协调工作,宣传拓宽提升工程的各项政策,并解答群众相关疑惑,营造良好施工氛围。



### 连片种植效益高

23日,咸安区向阳湖镇铁铺村熊家湾蔬菜基地,镇农技服务中心技术员在向贫困户张茂胜讲解如何摘除茄子死叶。过去,这里的农民习惯分散种菜,没有规模。2013年底,咸安区检察院帮扶工作队进驻后,利用城郊、近郊涂河水、土质

肥沃的优势,打造1000余亩连片蔬菜基地,由110多户农户共同种植绿色有机蔬菜增收致富。 咸宁日报全媒体记者 陈红菊 特约记者 胡剑芳 李星 摄



### 流转土地种吊瓜

3月24日,赤壁市神山镇莲塘村吊瓜基地,当地农户正在基地施有机基肥。去年,该镇在莲塘村试种吊瓜80余亩,当年即获得效益。今年,该村流转村民的抛荒地60余亩扩大种植规模,预计

亩产值可达3000元,不仅有效利用了土地,同时也增加了农民的收入。 咸宁日报全媒体记者 夏正锋 通讯员 王凤 摄



### 抢抓时节忙嫁接

一个锋利的小刀片,一把剪刀,一番手法娴熟的操作……4日,在咸安区向阳湖镇宝塔村福兴农业基地内,当地村民在专家的指导下进行嫁接工作。

据了解,此次是在母本香柚上嫁接“红美人”枝条,该品种柑橘的市场前景较好。

刘洁 潘盛军 摄(影像咸宁)

## 我市召开电视电话会议 部署社会消防和森林防灭火工作

本报讯 记者吴文谨报道:29日下午,继全省社会消防和森林防灭火工作电视电话会议后,我市召开电视电话会议,安排部署社会消防和森林防灭火工作。市委常委、常务副市长杨良锋出席会议并讲话。

近年来,我市高度重视森林防灭火工作,通过创新机制,实现了“被动救”到“主动防”的转变,形成了具有咸宁特色的森林防灭火工作体系。

杨良锋指出,我市去年消防安全形势总体平稳,但不能盲目乐观,要进一步强化消防工作基础,补齐消防安全责任

落实短板。要坚持党政同责,完善火灾防控体系;坚持严格执法,防范化解重大风险;坚持统筹推进,夯实消防安全基础。

杨良锋要求,要压实包保责任、部门责任,用好督查机制,严明工作纪律,加强监督管理,及时反馈问题,督促责任落地,及时发现问题,督促整改。要精准施策,加大森林防灭火宣教力度,倡导文明祭祀、文明出游,强化反面典型警示教育,对重点部位和人群加强管护监护。要加强值守,强化应急准备,建强三级扑火队伍,加强灭火物资储备,做到早发现、早报告、早处置。

## 红色微电影

### 《最后一级台阶》开机

本报讯 特约记者胡剑芳、通讯员罗利民报道:3月28日,咸安区红色微电影《最后一级台阶》开机仪式在时舞剧场隆重举行。

《最后一级台阶》是一部向中国共产党建党100周年献礼的重大革命历史题材电影,取材于咸安籍共产党员何功伟烈士的革命故事。

1941年初,中共湘鄂边地委书记何功伟奉命坚守恩施,开展地下斗争,由于叛徒出卖,不幸被捕。在狱中,何功伟始

终坚信党的事业,严守党的秘密,同敌人进行坚决的斗争,既经受了严刑拷打的考验,又挫败了敌人的“劝降”,最后被押往有109级台阶的刑场。敌人许诺:何功伟只要随时回头都可以保住性命,但是,26岁的何功伟义无反顾地登上了最后一级台阶,慷慨就义!

此次开机仪式由咸安区文旅局、鑫鼎集团主办,区群艺馆、湖北香城文化传媒有限公司承办。《最后一级台阶》将于6月份拍摄完毕,“七一”期间公映。

## 我市档案“云课堂”开课 实现档案教育培训全覆盖

本报讯 记者杜立、通讯员杜义方报道:24至26日,市档案局通过“云课堂”网络直播方式举办全市档案管理人员岗位与继续教育培训班。全市各级各单位1200余名相关人员参加培训,实现了档案教育培训全覆盖。

此次培训邀请市档案馆专家对《档案法》、机关档案管理规定、档案检查工作管理办法和考评细则、档案编研工作进行深度解读,还以精准扶贫、疫情防控等为例讲述了档案管理的具体方法和注意事项。市政府办、市

自然资源和规划局相关负责人,就机关档案工作提档升级、档案信息化建设成效经验分享。

部分村级档案员反映,以前没觉得档案有多重要,听了之后很受教育。此次培训形式灵活,沟通方便,解决了平时想学没人教,想学没时间去,想学没时间的问题。

此次培训旨在贯彻落实《档案法》及系列规定,进一步提高全市档案管理人员业务水平,不断提升基层档案管理水平,有效服务社会治理,加快推进高质量发展。

## 市城管执法委集中拆除违规广告牌 优化城市空间布局

本报讯 记者王莉敏、通讯员赵丽红报道:3月24日下午,市区咸宁大道与贺胜路路口,市城管执法委执法人员指挥吊车作业,有条不紊地拆除了两块大型立柱户外广告牌。

“这两块广告牌早已超出户外广告规定设置期限,不仅影响学校形象,给校园安全留下隐患,影响城市视觉空间。”市城管执法委综合执法四大队负责人介绍,今年1月初下达限期拆除通知书,但业户单位一直没有自行拆除。于是他们组织人员、车辆和设备进行强制拆除。

连日来,市城管执法委执法人员采取集中行动,先后拆除重要路口、城市窗口地带8块违规广告牌。这些广告牌没有统一规划,破坏城市视觉空间,均为钢结构,体量大,运行时间久,有的主体结构开始腐蚀生锈,版面广告有破损,存在安全隐患。

下一步,市城管执法部门将强化源头管控,严把广告、店招审批关,严控新增广告数量。同时,针对违规设置、破损广告、一店多招等问题,加大户外广告专项清理,优化城市空间布局,提升城市形象。

## 崇阳县针对校园周边 开展交通运输环境整治

本报讯 记者丁伟、通讯员杨贵清、饶襄报道:学生上学放学的平安出行,牵动着每位家长、教师的心。3月8日以来,崇阳县交通部门协同公安交警部门联合执法,在学校周边开展违法违规接送学生运输行为执法整治。

近一个月来,两部门加大了对校园及周边客运班线、公交、出租车违法违规运营行为的整治力度,保持高压态势对“面的”等非法运营和超载超员、违法违规、乱停乱放等行为进行严厉打击,目前已有50多

台次违法营运车辆被查处,起到了极大的震慑作用;加强对校车驾驶员的安全运输教育和动态安全监管,确保在校园周边不发生乱停乱放、超员超载、随意鸣笛干扰教学秩序等行为;同时,还对学生进行劝导,讲解乘坐无牌无证“黑车”和非法营运车辆的危害,以此提高学生的乘车安全意识。

据悉,崇阳县交通执法部门将推动校园周边运输环境整治常态化,加强与教育部门及学校的协同合作,互通信息,共同推进整治执法工作顺利开展。

湖北咸宁农商银行  
FUJI XIANGYUAN RURAL COMMERCIAL BANK

责任银行 合规银行 智慧银行

服务热线: 96568